

现实三重奏：论“我的诗篇”

上海大学文化研究系

罗小茗

内部之生活强，则人生之意义亦愈邃，个人尊严之旨趣亦愈明，
二十世纪之新精神，殆将立狂风怒浪之间，恃意力以辟生路者也。

——鲁迅：《文化偏至论》

整个 2015 年，围绕着“我的诗篇”，发生的事情真是不少。从年初北京皮村的现场朗诵、云端分享到天津大剧场的演出，从众筹拍摄、纪录片参展、获奖到包场放映，走向世界……。几乎每走一步，它都受到同样多的赞誉和批评，被“匆忙吞咽”或“拒绝吞咽”。¹

在今天这样的传媒时代，为方便兜售而剪裁文化事件、以便迅速消费的媒体诡计，并不特别令人意外。然而，这并不意味着，人们就此放弃将其作为整体性文化事件加以把握的愿望。我的好奇正在于，如果拒绝接受武断的切片，更完整和连贯地看待“我的诗篇”，会有什么不同？那些聚焦于片段的解读，还会如此平顺和自然吗？如果让“我的诗篇”更为从容而非“快消”地呈现自身，我们真的有能力理解它吗？围绕它的舆论会因此发生变化吗？或者说，当人们最终必须和作为整体的“我的诗篇”面对面的时候，我们自身会不会有些许变化？²

一、三重现实的合奏

当然，作为一个整体性的文化事件的意思，并非标明各项活动发生的时间，为它算一笔流水账。因为物理时间的罗列，对理解整体并无帮助。在这里，第一步需要澄清的，是“我的诗篇”包含的三个不同层面的现实。它们既彼此交织、

¹ 姜涛：《“混搭”现场与当代诗的文化公共性》，“我的诗篇”微信公共号，2015年10月4日。在2015年12月31日该公共号发布的《我的诗篇的2015》中，相当完整地记录了这一年中围绕《我的诗篇》和工人诗歌展开的一系列活动和相关争议。

² 在今天知识分子的自言自语中，我们经常可以读到这样一种言论，那就是人们已经丧失了整体性理解和想象世界的的能力。那么，在把握世界大势，恢复这一整体性能力之前，完整地把握一个具体的文化现象，恐怕便是需要训练的基本功。

互为声援，又充满了抵牾和冲突。倘若我们对每一层现实状况的切实意义都并不了然，那么，当它们融汇积聚到一起时，自然更是困惑重重，难以把握。

首先，“我的诗篇”立足于一个非常重要、此前大多数人既不知道也不关心的现实状况。那就是，有一批人，他们从农村来到城市，用来维持自己和家人生计的，是最繁重的工业劳动；这样的劳动和生活状况，不仅常常耗尽心力，而且在人们眼中也和文学艺术离得最远。然而，恰是这样一批人，在中国社会变动最激烈、自身命运最不安的十多年中，坚持用诗歌记录自己的劳动和生活，记录他们对当代中国的基本感受。³当这些感受被有效传达出来的时候，所能引起的共鸣，又远不止于这一群体本身。这是因为，无论从事何种职业，所属哪一阶层，今天中国社会中，同样为现实压力所迫，被生活意义和社会目标严重困扰的人群，正日益积压。

在此种状况下，这样一批特殊的时代记录者，无异于在中国这条湍急蛮横、茫然自失的江河中，始终流淌着的一股顽强暗流。“我的诗篇”的第二层现实，便是呈现与传播这一股暗流，激发和扩散它所能引发的共鸣。这一呈现、传播和激荡的过程，从一开始就颇为特殊。一个自然是它的形式本身。一本诗集、一次小型的朗诵会，一段纪录片乃至网络众筹本身，分别来看，哪一样都不是新鲜事务，更不是“我的诗篇”的创造发明。不过，当它们被有机地组织到一起，构成了一整条由现场朗诵、云端分享、到网络众筹、演出出版以及后期包场和众筹放映的传播链条的时候，这一组织和传播的形式，则变得极为醒目。既充分利用网络媒体的力量，让各类纪录之间彼此呼应造势⁴，又通过众筹这一资助形式，不断将不同类型的群体带入下一轮的关注和参与之中。⁵

这一系列传播形式在今天的媒体状况下之所以可能，则和另一个特殊之处密切相关。那就是吴晓波、以其为代表的媒体人和企业家对整个事件的推动和参与。根据吴晓波的说法，他偶然在《读书》上看到了秦晓宇的文章，了解到中国还有一万多工人在写诗：

他们写青春与出口玩具，他们写劳动与死亡，他们写矿难，他们写

³ 这些感受，不仅是工人的感受，也是一个生活在当前这个糟糕的时代，每个人都常常会有但从不细想的感受。详见第二部分的分析。

⁴ 比如，云端诗朗诵，不仅有完整的整个朗诵的版本，还可以分别看到每一个诗人、每一首诗朗诵的视频片段，而这又与其与爱奇艺等视频网站的合作不可分。

⁵ 实际上，众筹在《我的诗篇》的拍摄中起到的作用，与其说是提供资金，不过说是高明的宣传手段。根据上海电影节公布的数据，由秦晓宇在2015年初发起的《我的诗篇》的众筹，共得到了1304位网友的资助，筹得资金21.6819万元。而在《南方都市报》对年初众筹活动的报道中，则提到“整个项目计划是400万，现在已经用掉200多万……开消除掉电影制作这个大头外，还有10部微纪录片的拍摄以及不少线上线下的活动。‘即将在北京举办的活动就要花掉10万左右。’”

<http://news.163.com/15/0128/04/AH16K6D300014AED.html>。显然，由众筹提供的资金，并不足以构成整个纪录和传播的经济支持，其更实际的作用是通过这样一种新的资助文化展开传播。

断指……很多年后，当我们再度回忆起这段中国经济崛起史的时候，这些诗句是不应该被遗忘的，它们是大历史中的一些小配件，也许微不足道，但若缺失，则其他真相，俱为谎言。⁶

因此他邀请秦晓宇来编一本当代工人诗典，而吴飞跃则主动请缨，来拍纪录片。在京东众筹“吴晓波跨界电影 邀你来出品”的页面上，吴晓波的头衔是“知名财经作家”。此外，还可以看到“凤凰卫视主持人窦文涛、资深财经媒体人何力、公共知识分子许知远、知名独立媒体人袁岳……”等一干名字。在众筹的“回报内容”中则赫然写着这样一条：“联合出品方：在电影与所有对外宣传资料中，以‘联合出品方’名义特别呈现，感谢您或您的企业。我们还将为您定制一条微纪录片，讲述您和这部纪录电影之间得故事，在‘我的诗篇’的视频专区中播出。”

如果考虑到今天的职业媒体人、企业家和“青春与出口玩具”，和“劳动与死亡”，和“矿难”，和“断指”之间的现实关联的话，那么，上述的组合无疑极为怪异。这一怪异，在吴晓波上面的这段话中，同样显露无疑。如果工人青春、劳动、断指和死亡不过是一些小配件的话，那么中国经济崛起史中的主控板似乎也就不言自明了。问题是，主控板突然热心起了小配件们的诗意，积极参与在谎言和真相的编织中，这究竟是一种什么样的新状况？

值得注意的是，这一现象并不是孤立的。同样也是 2015 年，宜家家居推出了为 100 个员工家庭进行免费改造的广告方案。⁷整个宣传的重点在于尽管居住条件有限，但“生活除了苟且之外，还有诗和远方”⁸，加入宜家可以为你改善生活。如果说，在此之前，企业往往通过参与社会公益、赞助艺术来树立形象的话，那么现在则出现了一个新的方向，即通过“关注”自己控制的生产链条上的员工，来获取宣传内容、改善自身形象。显然，这一“关注”将消费社会的资本逻辑暴露地更为直白：一方面，是资本剥削所规定的苛刻的生产条件、劳动强度、和劳动报酬，使得员工无法获得真正有尊严的生活条件和身心状况⁹，而另一方

⁶ 吴晓波：《郭霞的吊带裙》，“吴晓波频道”微信公共号 2015 年 6 月 21 日。无论是在北京皮村的朗诵会现场担任主持，还是在上海电影节上接受访问，吴晓波一再重复了这一细节。

⁷ “宜家为 100 个员工家庭进行免费改造”，“宜家家居”微信公共号，2015 年 7 月 11 日。被选中的员工，来自不同城市的宜家商场；他们中有从乡村流动到城市的打工家庭，有因为工作漂在北京的城市青年，有三口之家，也有三代同堂。其中的一段文案写道：“也许我们的生活并不完美，居住条件也很有限，但如果你愿意投资一些时间，做出一些改变，就能为自己打造一个温馨舒适的家。”

⁸ 自从高晓松在媒体上大声喊出这句话以来，真正乐意接受和传播它的，显然不是青年学生，而是各类企划文案。

⁹ 如果不是如此苛严的工作生活状况，想来大多数人都会有闲情逸致来料理自己的家，而无需“宜家”提醒人们“生活不可苟且”。而现在的实际状况是，人们即便买了房，也无更多的心力来经营“家”，只能等

面，资本却可以毫不掩饰地利用这一“缺陷”，以“诗意”或“生活”的名义，把员工转化为“消费者”，并把为这样的消费者提供“殷勤”服务，作为一种新的广告手段。这一逻辑本身并没有什么特别的创意，真正新鲜的是，在当代中国，无论是以吴晓波为代表的职业媒体人，还是以宜家家居为代表的企业，都不觉得赤裸裸地呈现这一点，有何不妥。而之所以如此行事，更是因为他们同样假设，被广而告之的对象，那些有待被“诗意”和“生活”打动的城市消费者们也会毫无困难地接受和认同这一点。然而，真的如此吗？

由此而来的分歧，构造了“我的诗篇”第三个层面的事实——社会舆论。自北京皮村的云端朗诵会以来，维护褒扬和批评苛责同样源源不断。其中的焦点，便在于“我的诗篇”所选择的呈现和传播方式，是否意味着工人们的诗意被资本的逻辑彻底征用。在某种意义上说，这是目睹上述怪现象之后的一种社会本能反应。这一本能反应，既包括对推动者和资助者动机的怀疑，也包括对纪录片整体叙事和个人主义逻辑的批评，甚至于导致对朗诵会或工人诗歌本身的否定。这一方面说明，资本逻辑的“坦然”运行，并非这个社会中人人都能接受的“常态”，处处为资本所胁迫的社会焦虑感，颇为尖锐。另一方面，此类反应模式，却也意味着，面对这一让人不安的状况，人们的不满只能以“召唤诸神”的方式来表达。被召唤者之一，是想象中自成一体的“工人阶级”。这一“工人阶级”，不仅有能力区分敌我，而且在意识形态上充分独立。这势必表现为叙事语言和审美标准的根本不同，表现为资本家与工人的对抗、个人与集体的对立。在这一标准下，“吊带裙”之类的偏爱，乌鸟乌对儿子的期望，自然很不合格。此时，这样的“工人阶级”是否在现实中存在并不重要，重要的是人们需要以这一理想状态，批评现实。其二，是马克思主义的“政治经济学”。人们一再重申，无法从工人诗歌、朗诵、纪录片和放映现场找到这样的“政治经济学”¹⁰；而一旦缺乏这样的政治经济学，一切的表达都不过是资本掌控之下孱弱无力的个人书写。此时，马克思主义的政治经济学如何在今天展开可能的分析并非重点，重要的是，它没有在“我的诗篇”里发挥作用。于是，为了抵御怪诞的现实带来的不适感，人们需要假设存在着一个真正的“工人阶级”和一门理想的“政治经济学”，以说明“我的诗篇”的呈现和传播，不过是对它们的背弃。

只是，一旦看清构成“我的诗篇”的三重现实，或者说把“我的诗篇”视为它们之间彼此呼应而构成的社会文化事件的话，那么它的存在，恰恰否定了此类

待“宜家”的“解救”。

¹⁰ 其中最有代表性的便是郦菁的《情怀和感动之后，工人诗歌如何挑战资本的逻辑》，澎湃思想市场，2016年6月18日发布。

“召唤诸神”或者“生活在别处”的幻觉。这是因为，在今天的中国，倘若有正在形成中的新阶级，那么用诗歌来思考个人命运、同类处境，以及这一类思考在当前媒体环境中有效传播所引发的共振，便是这一形成过程中必须正视的重要部分；倘若有真正的政治经济学，那么它首先需要回答的问题就是，资本家及其代言人的“示好”与逐利本能、当前支配性的经济基础与意识形态的双重需要，如何触发/阻碍了诗意、阶级意识、乃至在此基础上的更广泛的社会意识的生成与锻造。

倘若上述问题大体成立，那么，也就意味着，由三重现实所构成的“我的诗篇”，与其被视为资本又一次的诡计，不如说，它直白地标识出了当代中国社会正在遭遇的新一轮的意识形态危机。

自上世纪 80 年代以来，中国社会被规定了搁置意识形态争论，埋头发展经济的大方向。尽管意识形态争议始终存在，但大体来说，居于支配地位的意识形态的运行方式，是以现代化想象和西方式的自由民主为核心，由在地的权力、资本及其代言人们为其添砖加瓦，增加粘合度。¹¹较之于这一支配性的运作模式，“我的诗篇”显然呈现出两个新的状况。其一，接续着社会主义时期的工人传统和整个 80 年代的文学思潮，在“世界工厂”中，有一批工人——从“60 后”到“90 后”——以诗歌的形式记录他们的感受和思考，并在同样保存了上述记忆的社会土壤中引发共鸣。这一种性质的观察和思考现实的力量，第一次成为当前社会在修补/重组意识形态时企图征用的原材料。¹²其二，在此之前，资本及其代言人虽然也积极参与在意识形态的编织和维护之中，但主动出击选择原材料，试图将存在于革命历史和现实中的工人文化以及文学思潮的正当性据为己用，以便缝合既有的意识形态出现的裂缝，却也是第一次。

至此，在“我的诗篇”的第一、二重现实中，我们都可以发现一些新的因素，说明意识形态的运作正在发生一些新的变化，而这样的变化显然与其正在遭遇的自身危机直接相关。相比之下，相对被动迟缓的反而是第三重现实。尽管它的任务，始终是如何更好地处理第一层现实和第二层现实之间的关系，以便把握社会中真正新颖的因素，将其导向良性的方向，使之成为对社会有意义的合奏。

于是，再一次，这里就是罗陀斯，就在这里跳跃吧。

¹¹这一运作过程，虽然也会挪用中国社会中革命历史的要素——标语口号、宣传画，但却从未比波普艺术或后现代艺术走得更远。

¹²虽然在每年的春节晚会上，我们都可以看到工人题材的作品，但在这一类作品中的“工人”，往往是被用来装饰既有的意识形态的死符号，而并非能够帮助其运行的活材料。

二、个人向何处去？

新世纪以来，随着中国国力的上升，“中国向何处去”的问题，一再为人所讨论。与这个问题直接相关，或者说必须同时回答的，就是在当前大规模的城市化进程中，个人向何处去？意识形态的新一轮危机也正在这里出现。这是因为，此刻关于“个人”的提问，已不再是潘晓式的，而是伤筋动骨的城市化运动带来的新问题。在国家政策主导下，持续的城市化将人驱赶进城市“讨生活”，但这样的“讨生活”显然让为此奋斗的个人和整个社会付出了巨大的代价。尤其是，当中国高速的增长期告一段落，社会两极化越来越分明，向上流动日益艰难，城市病越发明显，普通劳动者通过金融创新分享利益的美梦被黑色股市彻底惊醒，后来者的中产梦被城市高房价彻底碾碎的时候，新一轮的“个人向何处去”的问题，变得日益紧迫。

这一“个人向何处去”的问题，同时为几类不同的群体所分享。一类是通过大学教育，从乡村、小城镇流动进入大中城市的青年人。如果说，十年之前，拥有学历入场券的他们，还憧憬着一个城市中产梦的话，那么现在，这个梦已基本破碎。这一类人，不光是指徘徊在城市生活边缘的“蚁族”，也指那些已经进入城市，有相对稳定的工作和生活，但在城市找不到归属感，在家乡同样感到疏离的人。希望对这一状况有所作为，重新思考自己和城市乡村之间的关系，开始成为这一群体的集体意识。¹³一类是通过务工进入城市的群体。《工人诗典》的作者，很大部分便属于这一类。较之前者，他们面临的“待不下的城市，回不去的农村”的状况，更为现实和具体。在城市中持续奉献了青春和劳动，城市却从未接纳他们，公共服务和教育系统不为他们的家庭提供保障，而日益贫瘠的乡村，也并非他们的出路。于是，城乡两处进退不得的生活，都将他们牢牢夹住，难以动弹。¹⁴最后一类，是原本就生长在大中型城市的青年。他们和城市生活的关系更深，被文化工业商品化的程度也和前面两类人有较大的差异，却同样体验到了无意义的焦虑。¹⁵如果不寻找新的意义和生活目标，不对当前的城市生活做某种

¹³ 2015年春节期间，王磊光的一篇博士回乡笔记引起了大规模的社会讨论。这一讨论的关注者和推动者，大都分享了这一相同的进城经历和现实困扰。而在后续的投票活动中，“教育为何总是让人远离家乡”、“对已经离开了乡村进入城市的青年来说，回乡和进城为何都这么难”和“发展了的城市如何反哺乡村”成为读者希望可以持续讨论下去的热门问题。这些问题，可以说集中呈现了这一群体对当前状况的意识。

¹⁴ 吕途在《待不下的城市，回不去的农村——3亿人的迷失》一文中对此有非常清晰的说明。《社会科学报》微信公号 2015年7月30日。

¹⁵ 在针对居住问题的系列访谈中，可以明显感觉的青年人对“存钱”、“买房”和“工作”这几件事情的态度有很大的松动。其中，一个90后女孩特别谈到，她的大学同学进入“四大”工作却以“猝劳死”结局，此事对她以及其他同学的生活态度有很大的触动。而存钱没有意义、工作没有意义，似乎正成为一个极为普遍的感受，虽然这并不妨碍他们为了生活继续埋头苦干。

形式和态度上的反抗，那么，目前的城市生活样式，已经无法构成他们生活的有效动力。¹⁶

这几类群体的实际状况并不完全相同，却不同程度地面临一个“个人向何处去”的难题。这是因为，在切实经历了的城市化运动后，原来作为理想和动力，驱使人们前赴后继“往城里去”的城市梦和中产梦，失去了魔力，难以继续笼络人心，其说服整合个人意志、消解社会矛盾的意识形态能力，在不同群体中都持续减弱。

由此产生的意识形态的虚空，直接表现为，人们的阶级感觉日益暧昧不清。如果说，本世纪初社会学家们的调查报告显示，无论实际收入和生活状况如何，人们在阶级感觉上总是更愿意认为自己属于中产的话，那么现在，情况发生了明显的变化。越来越多的人不认为或干脆否认自己属于中产¹⁷，但如果问他们认为自己属于什么阶层这样的问题，却也疑疑惑惑，不知如何作答。于是，“屌丝”、“小资”之类的词被创造和挪用，以方便那些失去了中产梦¹⁸、却不知如何定位自己的人们使用。¹⁹围绕这一意识形态虚空的争夺，也就地展开。一边是不满于社会现状的左翼知识者和实践者，开始重提“阶级”，企图重走工人和知识分子相结合的道路。²⁰而另一边，资本和市场的反应也同样敏捷，且更为宽泛；将既有生活中的不满、个人的困顿，嫁接到最安全的解决方案之上，进而用这一解决方案所标榜的新价值、新态度乃至新的生活方式来继续“引领风气”，是它的一贯伎俩。

可以说，“我的诗篇”正是在这一危机之下，社会各种力量——既包括资本及其代言人的力量，也包括各类社会自我保护的力量——参与其中、彼此争夺的产物。在此背景中，重读京东众筹“我的诗篇”的文案，也就变得格外有趣：

你上一次读一首诗，是什么时候？

¹⁶他们既可能是另类音乐的歌迷，也可能是返乡支教大学生，可能是旅游爱好者，也可能是环保活动志愿者，可能是推崇分享经济的字幕组成员，也可能是主张“匠人”精神的新型职业人。和主流比较起来，在数量上不占优势，但倘若把这些人归拢到一起，那么“企图寻找一种新的生活态度、新的价值观念，乃至新的生活方式”的趋势，便十分明显。

¹⁷不同于政府和学界提供的划分中产阶层的标准（家庭年收入六万），网络舆论提出的标准是，在城市没有几百万流动资金便不算中产，这一观点得到了很多人的赞同。同时，这一重新定义中产的举动，绝不限于中国一地，而是2008年金融危机之后的全球趋势。

¹⁸显然，“中产梦”并非第一、三类的青年才有，第二类进城青年，在踏上征途的时候同样无法避免这个梦的说服和统和。因此，吕途在《待不下的城市，回不去的农村——3亿人的迷失》中才这样写道：“如果我们想要有出路，首先需要知道什么不是出路，第一，如果身为工人，却认为只有成为老板才有出路，那么就没有出路。”

¹⁹这些词汇本身并没有清晰的含义，需要通过具体的运用——指认他人，比如“你是小资，我是屌丝”，以便标示出使用者自己的位置。这或许便是雷蒙·威廉斯所说的，一种新的观察他人以定位自身的方式。

²⁰对于当代工人状况的研究和相关的实践介入，正越来越丰富，且具有越来越大的影响力，比如潘毅等人对富士康、建筑业的调查报告，吕途对“新工人”的命名等。可惜的是，尽管重提“阶级”，和重提“工人阶级”并不全然是一回事，但在当前的议题设置中，却被高度合一了。

你脑海里的诗人，是什么样子的？

你知道的是，号称“世界工厂”的中国，有三亿工人，在生产着你几乎能买到的一切。

你不知道的是，他们也在悄悄地，生产诗意。

你知道的是，他们组装 iPhone、剪裁衣衫、镶嵌你背包上的拉链，他们好像是流水线上一颗颗没有思想的螺丝钉。

你不知道的是，他们也会悄悄把诗写在工作表格的背面。

显然，在这里，被呼唤的“你”，并非生产着商品的工人，而是不断购买商品，却在积攒购买力的过程中彻底忘却了“诗”的那一个。对这样一个“你”来说，关注和支持“我的诗篇”，不仅是关注诗歌或工人本身，更重要的是：

我的诗篇卡：两张。很久没有写诗了吧？其实我们大多数人不是某个领域的“工人”吗？在卡片上写一首诗，一首关于工人的诗，在微博上晒出照片@我的诗篇官微，@大象微记录，或是直接发送给微信公共号“我的诗篇”，并告诉我们是个背后的故事。……

如果说，在《工人诗典》中，诗人把产品说明书变成了诗，那么此处的众筹文案则是一篇写得颇为小心的心理小说，既撩拨“你”的不满（诗意、没有思想的螺丝钉、都是某个领域的“工人”），重新找回诗意，又小心翼翼，不让这样的“你”走得太远。而其企图召唤的对象，既不是一线的工人，也不是仍在“中产梦”庇护下按部就班的人士，而是那些对当前梦境多有不满、常常惊醒，却又不知应该去哪里继续入梦的人们。²¹

然而，仅仅是找回诗意，并不意味着意识形态危机的解决。一旦每个人都是各自领域内的“工人”，这既意味着，每个人都可能是自己岗位上没有思想的螺丝钉，重新找回的诗意不过是用来掩盖真相的遮羞布；也意味着每个人都为这段经济崛起史付出了青春和劳动，受到了不同形式的剥削和损害，此时展开的诗意，为自己所写的诗篇，便可能成为思考和斗争的入口。

至此，恰恰是因为有了媒体人的推动、网络众筹、以及对更广泛的群体参与的诉求，使得“我的诗篇”在“借力”与“投机”的角力中，更全面地呈现出当前意识形态重组时所遭遇的一系列难题。

首先，在这个社会中，如果意识形态的危机是在“走向城市的奋斗道路已举

²¹ 就此而言，众筹文案例举的三首诗《我爱你们，我的亲人》、《吊带裙》和《矿难遗址》，显然经过了精心的挑选，以便配合这个可能的新的梦境，既不太过无聊沉闷，也不过于激烈残酷。

步维艰，个人还能往哪里去？”这一类问题下发生的，那么，由此展开的缝合与争夺，便不可能只是围绕“工人往哪里去”和“工人能否阶级化”的问题展开。尽管中国工人在社会主义革命历史和当前“世界工厂”的实际处境，使得人们最容易聚焦于此。在这里，真正的问题是，范围更为广泛、数量更多的因这一问题而产生困扰的人群，一旦对当前主导性的规训“个人”的方式发生怀疑乃至失望，他们是否有可能生产出新的自我认识和有效认同？在新的认同过程中，新一轮的阶级化将如何展开？各色力量的介入和参与，在此过程中究竟如何发挥作用？

其次，这意味着，“大多数人都是某个领域的‘工人’”也就不只是一种修辞，而是带出了“谁是工人？”或者说“工人阶级”在当代中国如何重新界定的问题。到目前为止，人们总是想当然地使用“工人阶级”，并且，在使用时，目光大多集中在第二类群体之上。但“我的诗篇”呈现的问题——我们甚至可以说它是由资本为了克服自身的危机而不由自主提出来的，恰恰在于，所有从“城市梦”和“中产梦”中惊醒，有待重新定位自身的人群，和现有的几乎拿来就用的“工人阶级”之间，究竟是什么关系？其中，最直观的一个就是，那些被众筹文案所呼唤的、有着大学学历、看起来似乎仍有上升空间、但始终生活在失去工作的恐惧和持续的隐秘剥削中的公司职员，和那些没有学历、从事一线的繁重劳动、没有任何上升的可能以至于总是被更赤裸地剥削着的工人，在新一轮阶级化的过程中，是势必分属不同的阶级，成为越来越分裂的彼此，还是有可能同属于一个阶级或一个新的联盟？在这里，仅仅回答“是”或“否”，乃至用“白领”、“小资”之类的词来打发，已经远远不够。在这一轮意识形态危机中，如果真的把“重新阶级化”确定为争夺的任务，那么，也就提出了对于阶级界定和阶级分析更为严格的要求。这不光因为今天的工作样态已经发生巨大的变迁，也因为越来越多的从业者从农村流向城市的过程，也是越来越多人被分离出传统工人范畴的过程。针对这一批数量巨大的变动群体的阶级感觉的澄清和集结，必然形成新的力量对比。就此而言，在今天的中国，重新讨论阶级问题，仅仅回到“工人阶级”并不足够。因为，新一轮的阶级议题想要真正成立，不仅需要回答自己是谁，自身在当前的生产关系、社会关系和文化关系中的位置是什么，也必须同时思考它和别的可能正在形成中的其他阶级的关系是什么的问题。撇开了阶级生成的动态结构而孤立地寄希望于某一个阶级，执着于其曾经的历史位置，恐怕很难真正挣脱现有的资本结构的控制和调配。

最后，却也是最意味深长之处，在这一意识形态的危机中，无论是资本，还是社会自我保护的力量，都敏锐地意识到了，既有的工人文化传统和潜在的阶级意识，有能量参与意识形态的修补或新的阶级认同的构成，并因此展开争夺。但

这一能量究竟是什么，却并未得到清晰的说明。是由原有的“工人阶级”概念而来的力量，是由诗意和苦难的对比而来的激励人心，还是别有出处？这一能量在当前社会中生成和运行的基本逻辑是什么？尤其是，当它面对的问题是城市化过程中“个人向何处去”的时候，工人诗歌、工人的视角和观察，乃至“我的诗篇”整个事件，究竟提供了什么样的意义，以至于在当前的意识形态缝合与斗争中，各类力量都企图积极征用？在这里，一方面，各色力量几乎本能地仰仗既有的工人传统和诗歌的魔力，另一方面，却不约而同地对这一点含糊其辞。而这恐怕也就使得历史中的工人文化在这一重新阶级化过程中的真实意义被避而不谈。

显然，资本没有洁癖。这使得它总是具有最庞大的野心，去囊括一切的人和物，为己所用；也正因为如此，其所到之处，总是能够揭示更多也更为现实和具体的难题。²²这并不意味着它会认真地对待和解决这些问题。在上述问题面前，资本的态度不过是彻底的实用主义，因为它的任务从来都只是让危机看起来得到了处理。²³而如何真正盯住这些问题，展开有效的思考，却是那些企图反抗它的人们必须完成的任务。

三、公共性从哪里来？

看起来，人们已经不同程度地意识到了“我的诗篇”作为社会文化事件具有的公共属性，甚至认为，这一“混搭”的公共性，可以潜移默化地影响思想和实践的方式。²⁴不过，在上述分析过后，此类对其公共性的看法，未免过于乐观了。这是因为，“我的诗篇”目前所具有的这一“混搭”，及其模糊现有的二元思维的能量，实质上仅仅来源于各类力量对当前意识形态危机的本能反应。无论是资本的力量，还是社会自我保护的力量，都是如此。这样的本能，也许可以不断生产话题、制造舆论，继续“混搭”，却并不一定可以构成真正有意义的公共问题。对一个个人正在陷入危机的时代来说，更是如此。反观历史，几乎每一个这样的危机时刻，都可以看到类似的本能反应：当个人奋斗的路走不通时，人们便扭头走向集体，走向阶级，走向国家，走向任何一个可以人多势众、忘却自身无力感

²² 在这里，资本及其代言人显然没有左翼知识者那样的方便法门，可以径直选择和工人结盟，而不考虑其他。这是由它对意识形态的需求决定的，越是要赢得大多数人的认同和臣服，它就越是需要将更广泛的群体纳入它的掌控之中。这便是资本的野心。在当代社会，企图抵御资本的力量，首先需要学习的便是利用这一资本的野心和追踪它所揭示的问题。

²³ 在讨论上世纪 70 年代撒切尔主义对英国左翼的成功“逆袭”时，霍尔便指出，右翼思想之所以能够成功，并不在于它提出了一套完整的自圆其说的意识形态，取代既有的出现危机的意识形态，相反，它所做的，是利用既有危机中积累起来的各种情绪、问题和力量，将它们拼凑和集结起来，不管它们彼此之间是否自相矛盾，以此种拼凑“苟且”但看似强有力的方式重绘而非解决意识形态的危机，最终使其大获全胜。

²⁴ 姜涛：《“混搭”现场与当代诗的文化公共性》，“我的诗篇”微信公共号，2015 年 10 月 4 日。

的集合。当这样的集合形成时，它的倾向往往可疑。

就此而言，仅是本能的“混搭”并不构成公共性的序曲。每当这样的时刻，想要形成真正有力量的公共问题，整体性的文化事件所能贡献的，并非一个现成的阶级憧憬，号召人们前去，而是在生动勾画既有的意识形态如何处理/转移社会问题的同时，引导人们进一步追问，这一应变和其欲处理的问题之间实际上构成了什么样的关系？这样的关系，是否可能带来真正的变化，进而改变习惯性的提问方式和思考路径？

具体到“我的诗篇”。倘若“个人向何处去”是其揭示的支配性意识形态正在遭遇困境，那么，对这一事件的理解和把握，也就无法绕开对以下问题的讨论：首先，对应由城市梦和中产梦的破产而来的消极无力的个体，这一事件实际呈现了何种不同的“个人”，这样的“个人”在什么意义上不同于前者？其次，如果这样的“个人”充满了魅力，能够引起广泛的共鸣，那么其得以形成的动力来自何处，其所依赖的社会土壤和正在创造的组织形式是什么？这样的社会土壤和组织形式，对新的个体类型的形成，具有何种意义，应当被如何评价？最后，如果说，在一个崇尚个人的时代，没有力量的个人早已寸步难行，个人力量的源泉势必成为各类意识形态积极重构的要点的话，那么“我的诗篇”所呈现的有力量“个人”，他们的力量是否有可能构成新的集合？如果这一集合是可能的，那么，它的新颖性又究竟在哪里？

2015年7月开始，由“我的诗篇”所发起的众筹观影和包场放映的活动，一直“火热进行中”，媒体对此的报道和各种跟进的交流形式，也持续出现。对于这一仍是正在发生中的事件，下任何的判断和结论都还为时过早。不过，有一点倒是可以明确的。那就是，既有的针对诗歌或纪录片的讨论，已不足以承载对这一事件的整体性分析，只有有意识地澄清其所立足的问题框架，扩展对其追踪、记录和分析的范围，方才有可能助力其所蕴含的公共性议题的真正成型。

在这里，第一个需要明确的，便是如何辨认和分析这一事件中的“个人”？或者说，在什么样的框架中讨论该事件所揭示出来的“个人”方才有效？

毫无疑问，在“我的诗篇”中，这样的“个人”，首先由诗歌和纪录片所揭示和呈现。可惜的是，目前的分析，要么不假思索地承认“个人”——无论对其态度为何，要么将其归类到工人群体这一标签之下，却对在这个时代中，区别于主流类型的“个人”如何成形和壮大这一问题，思考不足。²⁵然而，对遭遇个

²⁵ 雷蒙·威廉斯曾着力区分支配性的、正在形成中的和残存的三种不同类型的文化。如果说现代的主体，也是一个不断重构的过程，那么类似于这一区分方式，主体的类型也可以分为占据支配位置的，正在形成中的新样式和残存的这样三类。在实际生活中，这三类的区别并没有那么鲜明。这是因为他们往往共享了

人困顿的青年来说，工人们的诗歌中，究竟呈现出了何种正在生成中的个体？这样的个体，凭借着什么样的精神状态，吸引着人们，引发共鸣？是辨认和分析这一事件中的“个人”无法绕开的问题。

毫不夸张地说，“我的诗篇”所呈现的，是一个又一个隶属于“个人”却颇具异质的精神世界，是“我”在动荡不安的生活中，不依赖于资本提供的文化商品和思考逻辑，将不满转化为生活中可以积累的能量的持续过程。

这一转化的能力，来源于工人诗人们精神世界的广度。粗略说来，这一广度，得益于三类经验。其一，是其在农村和城市的双重生活，却又在哪里都无法真正落脚的生活经历。这使得他们往往拥有不一样的眼光来打量城市和乡村，以至于，城市看起来不过是一个村庄，乡村却也处处孕育着城市式的危机。个人与城市、乡村的关系，在这一双重疏离中被摆到了眼前，反复掂量。²⁶城市/乡村、休闲/劳动，这些生活的经验，在彼此的对视下，究竟意味着什么？²⁷

其次，源于他们对自己从事的劳动/工作的观察。在今天，虽绝大部分人都要靠劳动/工作来养活自己，可对此过程有真正细致的观察和思考的人，却并不多。相反，各类形式的剥削越是苛严，人就越是陷入对自身工作的不满和抱怨之中，以至于将劳动/工作视为生活的有机部分、从中获得养分的能力，就此失去。这当然是马克思早就批评过的“异化”的结果。然而，个人得以反抗异化的能力的一大来源，却仍然是对自身劳动和工作的观察和思考。这是因为，正是劳动和工作，将人与人真正联系起来，不仅使社会成形，也由此提供思考和反抗的现实依据。就此而言，只是作为消费者而彻底遗忘/忽略自身生产者角色的城市经验，并不具有同等的理解力和感受力。进一步来说，如果仅仅停留在消费者的身份中，关注乃至同情这一类主体和他们的诗歌，那么由此类阅读所建立的联系，往往很

很多共同的针对现代主体的治理术。但值得注意的，恰恰是不同治理术之间的配比或搭配所构筑的主体类型间的差异。忽略这一差异，或仅仅把这样的不同的主体类型视为“他者”的做法，对当前普遍遭遇的主体危机而言，显然是不明智的。

²⁶ 比如，人们前赴后继进城去，究竟是为了什么？谢湘南：《在对列车漫长等待中听到的一首歌》，“……/放下镰刀/放下锄头/别了小儿/别了老娘/卖了猪羊/荒了田地/离了婚 我们进城去/我们进城去/我们要进城/我们进城干什么/进了城再说/……”。比如，进城之后，是成为城市的主人还是奴隶？安石榴：《边缘客栈》，“我满意这里的生活/一群没有身份和户口的人/一间用灵魂打扫过的屋子/两室一厅。除了每月要交房租之外。我像主人一样活着。”再比如，城市有没有可能成为新的故乡，而故乡怎么样才不会从生活中迅速溜走？在《退着回到故乡》里，唐以洪恰恰重新界定了故乡：“退，继续退，面朝未来/退到母亲的身体——那里/没有荣辱，没有贫穷贵贱之分/城乡之别。没有泪水，相遇的/都是亲人”。本文所有诗歌都收录于秦晓宇、吴晓波主编：《我的诗篇：当代工人诗典》，作家出版社，2015年8月。文中一律简称《工人诗典》。

²⁷ 唐以洪在《十月八日在苏小小墓旁》里，记录的便是这样的一种对视：“……现在物价上涨，她的身价肯定水涨船高/一个连盘缠都挣不够的打工仔/我拿不出那么多的银两/最重要的是合影的时候，突然感觉/我在背着流水线上的老婆/与她偷情/因为，她是江南一代名妓/一想到他们/把我该涨的薪水和回家的盘缠/大把大把塞进低领的发廊/我理直气壮地直起了腰杆——/怕啥！只是和一个死人照了一张相”。对于孤立的都市生活而言，休闲的作用在于让人忘记城市生活的烦恼，寄生于某个假象的新时空；但在这一对视之中，旅游照相的经验，却能让人与自身的生活纠缠得更深。

容易被吸纳进自由主义早就安排好的道德伦理的维度，而丧失其理解和处理自身危机的作用。²⁸

最后，这一种对劳动和工作的思考，又常常能够将思考者带得更远，不仅和更广大的世界相连接——这本就是全球化之后资本流动的基本范围²⁹，也把他们重新带回历史和传统之中。由当代生活的不满足而反身转向历史，无疑是当代的一大潮流。各类穿越剧和网络小说，都充斥着这种对历史的渴求。这样的潮流，实际上提出了历史究竟如何和现实生活的经验相结合的问题。然而，仅仅立足于城市生活的体验，由生活意义的匮乏而产生的这一“求诸历史”，似乎并不能够真正“解渴”，反而是不断将历史开辟为当代日常生活战争得以延续的战场。相比之下，工人诗歌中的个人和历史相关联的方式，也就显得颇为特别。³⁰

可以说，正是这三类经验，构成了工人诗歌精神世界的物质基础，进而形成一个特别的视野，一类特殊的眼光，一种将自身和外部世界更自由地关联的能力，并由此形成别样的幽默感。已经有不少评论家指出了这种幽默感，却很少有人讨论这种幽默感的来源是什么。³¹显然，区别于主流社会中制造笑的手段——僵化对象、将其极端化，进而视为可笑³²，工人诗歌中的幽默感源于在上述精神世界中生成的一种自由转换视角的能力。它的力量并不来自于对僵化的讽刺，而是源于在这一不断转换视角的过程中，由跳脱开这个世界的灵活性而带来的一种冷静的幽默。无论是把自己设定为流水线上的兵马俑，是在“五千米深处打发中年”，还是“我把自己定义为：悬疑诗人”；在这一精神世界中，人总有一种便利。即不固执于任何一个视角，而是随心所欲地选择一处——既可能是某一个人，也可能是某一类物，展开描述和想象。而这一转化视角的能力，也使得他们对这个世界里通行的兑换原则的理解，显得颇为特别。对他们来说，兑换从来不在数字中发生，而永远是世界上各类活物之间的剪裁或此消彼长，并由此呈现出它的荒

²⁸ 值得注意的是，当前的讨论，有很大一部分恰恰是在这一路径下展开的，即将工人诗人视为生产者，自己作为消费者，由此认识到生产之不易以及现代城市生活中被刻意回避的剥削问题。这样一种观赏和反思的路径，自有其价值，可以引发城市生活中的主体的道德感和正义感，却未必可以引申出对同样处于危机中以“消费者”形象出现的主体类型的根本的质疑，也就很难对当前这一主体的危机展开重构。毕竟，正如施密特早就指出的那样，经济和伦理不过是自由主义早就安排好的两条彼此呼应、相互救赎的路径。

²⁹ 比如，《前沿轶事》中，诗人五年的青春变成了圣诞玩具，“要一车车运往美国，运往/西欧，作为圣诞礼物，一一出售给/蓝眼睛的孩子……”；再比如，池沫树的《在印刷厂》（组诗），呈现的不仅是印刷厂，而是由印刷组织起来的整个世界。

³⁰ 尤其是，当世界对工人的贡献视若无睹，将他们边缘化的时候，历史却被生动地调用起来，悄无声息地站在了工人的背后。比如，许立志的《流水线上的兵马俑》、陈年喜的《杨寨和杨在》、《牛二记》，乌鸟鸟的狂想曲系列。

³¹ 在对《工人诗典》的讨论，杨炼、秦晓宇等人都特别提到了这一点。而一个可供对比的现象则是，今天的主流媒体中充斥着各式的“笑”，却恐怕有人将其称之为“幽默”，以至于我们这个时代，似乎常常是在幽默缺席的状况下大笑不止。

³² 这也是柏格森指出的“滑稽”或“可笑”的社会规律。

诞与温情。³³

人们也许会说，这样的灵活性是文学的特质³⁴，是诗歌的权利。但问题恰恰在于，为什么是这样一群工人，在如此糟糕的时代条件下，反而赢得了这一灵活与轻逸的能力？相比之下，那些条件更为优渥、见识似乎也更为广博的人们，却越来越失去这一能力，陷入退化之中？如果说，这种精神能力是一种别样意义上的个人的富裕和自由，那么这样的宽裕和自由在向城市进化的个人失去方向的今天，又意味着什么？当各类群体日益陷入到窘迫之中，这类困窘不仅仅是经济上的，更是文化上的匮乏的时候，这种特殊的精神能力，对于我们重新理解个人形成的社会条件，究竟有什么样的启示？

与此同时，作为整体性的文化事件，在“我的诗篇”中有待被分析和把握的“个人”，又不止于此。如果说，当前的讨论对诗人个体的把握，因太过轻视“个体的生成”这一问题而理解不足的话，那么，对后一类“个人”的关注和讨论，则因这一轻视而彻底缺失。那就在诗歌、微信、视频、纪录片和网络的另一端，与诗歌和诗人的命运产生共鸣，因此源源不断卷入其中，参与在“我的诗篇”的众筹和传播链条中的个体。这其中，自然包括吴晓波、秦晓宇等一干重要的策划人和推动者，但更要紧且急需把握和分析的是，那些积极参与在众筹、组织和传播过程中的无名的青年。

在《我的诗篇》的后期放映活动中，企业包场和众筹放映曾是两条并置的路径。目前看来，更有声色且造成更大社会影响的，显然是后者。截止到2015年底，“我的诗篇”已经拥有200多个“众筹观影发起人”，有100多座城市加入到了众筹放映的行列。在参与众筹观影的群体中，既有媒体人、读书会的组织者，也有普通的打工者、白领和大学生。在2016年年初进行的一场微信群的在线直播中，更有近百个微信公共号积极响应，近万人参与其中。这一群体，以目前生活在城市的青年为主。他们之间的差异，不可谓不大：来自不同类型的城市——既有北上广，也有海口、苏州、呼和浩特等二三线城市，拥有不同的职业（作家、白领、教师、学生、一线工人）和迥异的生活背景（城市与乡镇、求学与打工），分属不同的代际（从70后到00后）和并不完全相同的教育状况（高中、本科乃至更高的学历背景）。然而，恰恰是在当前阶层固化、社会空间区隔

³³这既可能是“我的中年栽下多少/他们晚年的巷道就能延长多少”（陈年喜：《炸裂志》），也可能是地心的蛙鸣“我手中的硬镐/变成了柔软的柳条”（老井：《地心的蛙鸣》），既可能是“除了一场初秋的泪雨/能省的，都要省下来……不要说你再没有可省的东西了/至少你还有你，可以省下来”（许立志：《省下来》），也可能是“你的一生都在被试用/从一个试用期到另一个试用期”（谢湘南：《试用期与七重奏》）。上述对于工人诗歌的分析，显然太过粗略和简单了。期待有识之士能够摆脱当前的这一类型的论争，对工人诗歌展开更进一步的收集、评论与分析，更为精准地处理由工人诗歌所呈现的精神世界。

³⁴正是在这一意义上，卡尔维诺特别强调，“轻逸”是文学的重要特质。

越来越分明的状况下，“我的诗篇”在他们之中形成了一次持续不断、天南地北的串联。

显然，这一类青年得以呈现与聚合，源自于诗歌、网媒和众筹这三类不同媒介之间的新组合。单独来看，这三种媒介形式，没有哪一个是特别新颖的。³⁵在宽泛意义的媒介史上，它们有着各自的进化史，以及在某个历史时期独占鳌头的盛况。而对于社会极力规训的现代个体而言，它们往往既隶属于不断衍生变化中的现代治理技术，又不乏时时想要挣脱现代理性的桎梏，获取自由的野心，并因这一两面性而充满变数。尤其是，当现代主体往往是各类治理技术层层叠加、综合整治的结果之时，它们之间彼此叠加与组合的意义，也就变得格外重大。这不光是因为，时至今日，想要依赖单个的媒介形式，单枪匹马打破现代规训和资本压制，已经绝无可能；更是因为，如何更为综合有机地运用这些媒介，将其调配停当，以便处理当前“个人”遭遇的危机，正是意识形态机器积极运作的基本目标。这意味着，如何与意识形态机器的此类调配争锋相对，更积极主动地掌握和组织既有的媒介形式，将其视为争夺和形成新的主体认同的必要手段，既是当前意识形态论争的关键所在，也是更具挑战性因而也将吸引更多不满于现状者参与的场域。如果说，工人诗人，其个体的形成仰仗的仍是诗歌这一相对单一的媒介形式的话，³⁶那么由“我的诗篇”串联起的众筹和观影群体，则进一步提出了危机中的个体和更多样的媒介形式之间的现实关联这一更为新颖的议题。比如，这些不同背景和生活现状的年轻人，究竟为何参与其中？诗歌也好，纪录片也好，调动起的是他们什么样的个人经验和情感状态？面对工人诗歌和《我的诗篇》，真正促其行动起来的基本动力是什么？上世纪八十年代的文学思潮，90年代的自由主义思潮，乃至对于当前现实生活的不满和意见，是如何在这些个体身上得以保存、积累和再利用，进而在整合重组当前的社会资源的过程中发挥作用的？他们为“我的诗篇”注入的，又是什么样的媒体经验、组织愿望和个人情感？

在这里，新型的主体是否最终成型，并非重点。重点在于，在他们和“我的诗篇”实际遭遇的过程中，不同个体之间如何通过新的媒介组合相遇？在这一媒介的组织之下，对他者精神世界产生的感受能力和共振愿望如何形成？在此过程中，现实的种种制约——院线制度、传播形式、媒体空间等等，提出了什么样的媒介重组和联合的要求？这其中，既包括不同类型的“个人”，如何通过新的媒

³⁵ 在第一反应中，往往会认为“众筹”是一种相对新颖的形式。但如果放到更长的历史时段中，众筹这一通过某一类共同体的互助互惠而达成一个具体目标的方式，一直就有。只不过当前的互联网技术将其可能的范围大大扩展了，而其反馈形式，却也因为今天主流的经济制度也打上了更多商品化的印记。

³⁶ 实际上，这一判断是太过粗略的。只要读一读《工人诗典》中诗人们的小传，便会发现，2000年前后的互联网的普及，构成了他们写诗或重新写诗的重要媒介与契机。

介方式得以传播、感受，进而编织进新一轮的现代个体以及可能的集体想象的过程之中，也包括如何主动掌握、调配和创造这一新的媒介形式和主体生成之间的关联。

显然，所有这些都非理所当然之事，而是遭遇困境的主体和媒介运用之间正在生成中的现实关系。只有当这一现实关系得到澄清和辨析之时，我们方能把握作为社会文化事件的“我的诗篇”，对于当前的“个人”的危机，究竟提供了何种可能的出口或提示？

而这一对个人生成和媒介形式之间关系的观察和思考，也将为进一步思考现阶段的阶级问题提供现实基础。一直以来，在马克思主义的判定中，工人阶级之所以成为资本主义的掘墓人，首先是因为他们和大机器生产紧密关联，掌握了最先进的生产力，并由此具有强大的组织能力。其次是因为在这一生产关系中，工人处于一无所有，没有什么可以失去的位置，从而对这一生产关系拥有反思的能力。正是这两点，使得工人得以成为拥有革命性力量的阶级。就今天而言，这两点已经随着生产条件和组织方式的变迁，被大幅改写。在激烈的全球经济竞争中，不仅最先进的生产力正被越来越描述为主体的自我生产——自我雇佣和自我实现的创造性主体，而且在这一新的生产关系中，占有性的看重“有”的个人而非反思性的理解“无”的劳动者，被大大凸显出来。面对这一形势，08年全球金融危机后“个人”的破产，虽是一线生机，却并不必然导致阶级的复兴，除非人们可以重新对以下问题形成共识。那就是，什么样的主体，不仅自觉地掌握先进的生产技术和社会技术，特别是互联网经济中的媒体技术，并因其对自身“一无所有”的反思性理解而联合起来，从而具有历史中的革命性？在这里，需要被重新定位的，不仅是主体在社会生产关系中的位置，更包括在既有的生产关系中，对“有”和“无”的创造性理解。就此而言，无论是工人诗人创造精神世界的能力，还是众筹经济开拓社会议题的方式，都提供了重新解释当代社会中什么是“有”、什么是“无”的不同的可能性。至此，如何通过既有的媒介形式之间的组合，推动人们对“有”与“无”的重新判定，达成更为广泛的社会共识，势必成为新的阶级认同得以出现的重要步骤。³⁷尤其是，当今天的阶级重构，已经不只是生产关系的揭秘，更是文化领域的斗争和重新定义之时，更是如此。而究竟“谁是工人阶级”的问题，也将在这一层面上得到新的回答。那些或羡慕或嫌弃、

³⁷ 实际上，在今天对意识形态的修补中，各类心灵鸡汤也好，“断舍离”也罢，都是在劝人“放弃”或追求某一种类型的“无”。但这样的“放弃”/“无”和工人的“一无所有”的状态之间，显然有着本质的差别。这样的差别所导致的精神能力的差异，更是值得仔细分析。但反过来说，工人的“一无所有”，在某种意义上仍然带有被动的性质，是社会生产关系的硬性规定的结果。这样的“一无所有”，如何真正得到坚持，而不最终变为工会主义，同样是一个需要处理的问题。

却又不知自己该去向哪里的人们，则将据此做出自己的判断。

至此，作为社会文化事件的“我的诗篇”，实际呈现的既不是个人化的抒情，也不是阶级文化的赞歌，而是在当前城市梦和中产梦破灭之后的个人危机中，社会各色力量参与的争夺个体的媒介运动。对资本而言，这样的争夺，每天都在上演。但对想在今天社会中重新寻找方向的个人来说，这样的争夺勾画的，却是全新的问题：如何向既有的工人文化学习其独特的价值界定，重新判断有无？如何向资本学习其组合和操作不同媒介形式的野心和能力，反思既有的主体治理术？如何根除当前这一套资本逻辑被广泛分享的同构性，积累比资本有更多的耐性和毅力？

显然，这样的争夺，不只在“我的诗篇”中发生，而是在社会每一个角落出现。我们要做的，便是在每一次“我的诗篇”这样的短兵相接中思考和学习得更多。毕竟，从来就没有什么救世主，要创造人类的幸福，只能靠我们自己不断更新学习、思考、创造和联合的能力。

2015/11/18-26 初稿

2015/12/1 修改

2016/1/18-25 定稿于 Brick Lane, London

（本文以“谁是‘阶级’——‘我的诗篇’媒介组织中的个人危机”为题，发表于《探索与争鸣》2016年第8期，发表时有所删节。）